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MTA Könyvtára 

Az ICAU 12. konferenciája: bővített összegzés 

Az Aleph-rendszer használóinak nemzetközi összejövetele hagyományosan nemcsak ér
dekvédelmi és érdekegyeztetési fórum, hanem az anyavállalat fejlesztési tevékenységének 
bemutatója is. Az idei seregszemlén ismertetett új fejlesztések a Metalib és az SFX, ame
lyek más rendszerbe is beépíthető alkalmazások. Az USA-ban nagy sikerrel terjesztett 
ALEPH500 elnevezésű megújított integrált rendszer - ezt telepíti a Harvard, az MIT, a 
MELVYL mellett egy sor felsőoktatási könyvtár - ennek a két eszköznek a segítségével 
ágyazódik bele egy még szélesebb integrációs környezetbe. 

2 0 0 1 . október 15 -17 . között részt vet tem Thessza-
lonikiben az International Consortium of Aleph 
Users (ICAU) [1], az Aleph-használók nemzetközi 
konzorc iumának szokásos évi konferenciáján. Á m 
nemcsak saját munkahelyemet , az Akadémia i 
Könyvtárt [2] képvisel tem, hanem az a megtisztel
tetés is ért, hogy Egyházy Tiborné, a M A C S (Ma
gyar A leph Csoport) e lnöke fölkért arra, hogy lás
sam el az összes magyarországi fe lhasználó in
tézmény képviseletét. Mint kiderült, jó okkal , mert 
rajtam kívül egy teremtett lélek hazai gyűj temény
ből nem volt. Igaz, én se jár tam már ilyen konfe
rencián öt éve , most is csak alapos indokkal: idén 
nyáron vágtunk bele az elmúlt évt ized legnagyobb 
vál tásába: a graf ikus felületű ALEPH500- ra ( to
vább iakban: A500) való áttérésre, amely egyúttal 
az operációs rendszer cseréjét (Open V M S - > 
UNIX) és a M A R C alapú katalogizálásra való átté
rést is jelentette/ jelenti . Utazásom első tapaszta
lata: ezek az összejövetelek rendkívül fontosak, 
máshol fel lelhetetlen tudás és tapasztalat birtoká
ba jut az ember. Erőfeszítéseket kell tenni e tény 
tudatosítására, a fenntartók és főhatóságok részé
ről is pénzügyi forrásokat kell áldozni arra, hogy 
ilyen konferenciákra el jussanak a könyvtárak kép
viselői: a ráfordítás bőségesen megtérül a rend
szer üzemelése, a problémák kezelése stb. során. 
De hát ez közhely, mégis újra el kell mondani . 
Raj tam kívül itthonról még Naszádos Edit, a ma 
gyarországi terjesztő, az Ex Libris Hungary (EXLH) 
[3] képviseletében vett részt ezen a rangos ülés
szakon 

A rendezvény stí lszerűen egy Aleph-rendszerrel 
dolgozó in tézményben, a Thesszaloniki peremén 
elhelyezkedő, szemmel láthatólag zö ldmezős be
ruházásként nemrég felépúit oktatási központban 
volt. A pazar konferenciateremben prakt ikusan 

egyre táguló négyszögekben voltak az asztalok, 
közöttük kényelmesen lehetett közlekedni, minden 
asztalnál mikrofon, egyszóval a technikai háttér is 
ki fogástalan volt. A Cedefop (Centre européen 
pour de developpement de la formation profes-
sionelle) jó választásnak bizonyult: a rendezők 
gondoskodtak arról, hogy az üléseken való rész
vétel szinte 100%-os legyen, hiszen az épület
komplexum ténylegesen kinn a prérin áll, távol a 
várostól. A belváros különböző pontjain lévő szál
lodákban lakó résztvevőket busz szedte össze 
reggel, este pedig buszokkal tértünk vissza a ho
telekbe. 

Az eseményt komoly közf igyelem övezte. A 31 
országból összegyűlt 150 könyvtáros ülésszakát 
és megmozdulásai t , kulturális eseményei t a BBC 
forgatócsoport ja kamerákkal kísérte; fogadást 
adott a társaságnak Thesszalonik i polgármestere. 
Számos jel utalt arra, hogy Görögország az Euró
pai Unió tagja, és igenis t isztában van szakmánk 
és intézményeink k imagasló szerepével a tudás 
társadalma kiépítésében. A legnépesebb a dán 
meg az olasz küldöttség volt, csoportjaik hagyo
mányosan aktívak. Izlandból hárman jöttek a 
reykjavíki nemzeti könyvtárból . Új színt jelentett az 
amerikaiak jelenléte, ami észrevehetően emelte az 
esemény rangját. Csak remélni lehet, hogy az ö 
befolyásukkal a régi, a terjeszkedés eufóriájában 
kissé háttérbe szorult használók is kellő f igyelem
ben részesülnek. 

Ülésszak - előadások 

A megnyitó beszédet Johan van Rens, a Cedefop 
igazgatója mondta. A Cedefop működését ismer
tette - az élethossziglan tartó tanulás ösztönzését 
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és a tudás cseréjét tekintik cél juknak - . a komple
xum pedig a szakoktatás kiszolgálására hivatott 
referenszközpont, pontosabban az Európai Unió 
szakképzési központ ja. Honlapja az Európa-szer
veren található [4]. A Cedefopban zajló tevékeny
ségek egyik je lentős tel jesí tménye a szakoktatás 
szakértőinek szánt interaktív weblap, az elektroni
kus oktatófalu (Electronic Training Vil lage) [5], ahol 
bőven fogla lkoznak az elektronikus tanulás, az e-
learning témájáva l is. 

Ehud Arad az A leph anyavál la lata, az Ex Libris 
Ltd. (EXL) [6] nevében tartott köszöntöt. A cég 
fo lyamatosan növekedet t , ma már 170 a lka lma
zottja van, ebből 40 -en kizárólag fej lesztéssel fog
lalkoznak. A lé tszámban n incsenek benne a ter
jesztő cégek a vi lág minden táján. Ma az Aleph 
fej lesztése három központban zajlik, Jeruzsá lem
ben, Ch icagóban és Hamburgban . 46 országban 
728 az instal lálások száma ebben a pi l lanatban. 
Most került a l istára Sz ingapúr és Tajvan. A pekin
gi nemzet i könyvtár, a melbourne- i egyetem is 
Alephet választott , je len vannak Kolumbiában és 
Chi lében. Előtérbe kerül tek a konzorcium típusú 
installálások. A vál lalat fej lesztési terveiben kiemelt 
f igyelmet kap a kliens új t ípusa, a használói fe lü
letet tel jesen átszabják. Dolgoznak az ún. X-szer-
ver koncepción, amely eltérő rendszerekhez nyújt 
összeköttetést. Szó esett az A500-ba nem integrált 
új eszközökről , amelyet külön kell megvásároln i . 
Ilyen az OpenURL-szabvány ra támaszkodó SFX 
kapcsolódási szerver, amelyet számos nem Aleph-
használó is megvásárol t . A Metalib a másik integ
ráló eszköz, amo lyan infoportál. Ez a termék a 
tárgyi kata lógusok és egyéb források egyszer i 
belépéssel való keresését teszi lehetővé, adatbá
zisok közós lekérdezésére alkalmas. A DigiTool 
pedig a mul t imédia ob jektumok adminisztrálására 
és publ ikálására való eszköz. Jelenleg béta
tesztelés alatt áll. Szó került még az Alephinóró\, a 
hamburgi iroda általi fej lesztésről . A BÍS és egyéb 
rendszermaradványok ( legacy) felhasználásával 
készült termék, a „ k i s " Aleph a k isméretű könyvtá
rak számára áramvonalasí to t t szoftver. 

A digitális je lenlét a könyvtárban arra ösztönözhet 
- folytatta Ehud Arad - hogy a könyvtári szerve
zetet és a könyvtár i tudást egy szélesebb környe
zetben modernizál juk. Korábban az információs 
környezet stabil volt, ma már szakadat lan a digitá
lis gazdagodás, és egyre szaporodó szabványok 
igyekeznek hátteret biztosítani a számbavéte lnek 
és az egységes kezelésnek. Új szabványok pl. az 
OAI (Open Arch ives Init iative). XrML (extensible 
rights management language), OeBF, RDF, XMP, 

OpenURL stb. Arad szerint a digitális könyvtár 
modulár is megközel í tést igényel , az upgrade-et, a 
verzióvál tást modulár isan, tehát üzemfenntar tás 
mellett lehet végezni . Cél a rugalmas platform - ez 
mindig is az A leph egyik erőssége volt - , amely 
kezelni tudja a digitális k incseket (assets), és in
tegrálja a disszertációk, képek, v ideók elérési 
módjait. Az interoperabi l i tés, az eltérő plat formok 
kö lcsönös használata is kulcsszó ma: az SFX ezt 
garantál ja, ahogy a Metal ib is, va lamint az X-
szerver, és az XML- t kezelő megoldások. 

A következő e lőadásban az ICAU elnöke, Guido 
Badalamenti (Sienai Egyetem, Olaszország) pénz
ügyi számadás t tar ta lmazó áttekintést nyújtott. A 
beszámoló fö pontjai: az ICAU tagdíja 220 USD 
marad; a kapcsolatfelvétel létrejött az észak-ame
rikai használói csoport ta l (NAAUG) ; a Steering 
Commit tee hatékony tevékenységet folytatott a 
fej lesztés irányát befolyásoló használói kérések 
e l fogadtatásában, és ál talában véve korrekt a kap
csolat az EXL vállalattal. Az elnök szólt még arról a 
2001 tavaszán lebonyolított fe lmérésről , amelynek 
eredményét , a Sat isfact ion Survey 37 oldalas 
anyagát minden küldött kézhez kapta. 

A Steering Committee szombati üléséről 

Az elnöki beszámolót követő elöadásblokkot 
Gorán Skogmar, a svéd Királyi Könyvtár képvise
lője vezette be. Itt ve tem közbe, hogy tapasztala
tom szerint Skogmarék gyűj teménye, a stockholmi 
Kungl iga Bibl ioteket rendelkezik az egyik legjobb 
webes kata lógussal , a ján lom használatát [7). 
Skogmar a Steering Commit tee és a nemzet i cso
portok vezetőinek szombat i ülését foglalta össze a 
plenáris testület részére. Mivel a vezetőségi ülésen 
én is részt vet tem, ismertetem az ott történteket. 

Skogmar moderátorként emlékeztetett arra, hogy a 
használói csoport célja lobbizás és érdekvédelem 
a tu la jdonossal és a terjesztőkkel szemben. Szinte 
menet rendszerűen visszatérő, sokéves panasz a 
nemzet i csoportok ál lapot jelentéseiben csakúgy, 
mint a szombat i ü lésén, hogy a helyi szupportcé
gek elégtelen lé tszámmal , egyfajta szűk kereszt
metszetben működnek. A nemzet i képviselők szó
beli beszámoló jából k iemelhetők a következők. 
W. Hamedinger (ACC, Ausztr ia) és R. Schmidt 
(Hochschulb ib l io thekszentrum, Köln, Németor
szág): Sok a patch, a verzió, ezeket egyre gyor
suló ü temben hozzák forgalomba. így az áttérések 
aszinkroni tása miatt e lvész a korábbi kompatibi l i 
tás az Aleph-használó könyvtárak között hazai és 

6 7 



Bánhegyi Zs.: Az ICAU 12. konferenciája.. 

nemzetköz i szinten egyaránt. Nehézkes a rekord-
átvitel a rendszerben. 

0. Thieie ( IDS, Svájc): A verz ióvál tásoknak tulaj
doní tható, hogy a minőségi szolgáltatás — Quality 
Contro l - nem biztositható. Probléma van az 
UN ICODE implementálásával . Az 0rac le7- rö l az 
0 rac le8- ra való áttérés a 14.2 verzióval nagy zök
kenőkkel jár. 

B. Gerrity (Boston Col lege): Két éve létezik az 
észak-amer ika i user-group [8], Nyitottak az együtt
működésre az ICAU-val ; az ülés végén erre vonat
kozó szándéknyi latkozatra sor is került. A 14.2-ben 
látható webfelü let dizájnja az MIT-böl származik. 

E. M- Poulsen (Aalborg University, Dánia): Náluk 
két használói csoport van: academíc-pub l ic , tehát 
egy a kutató/egyetemi könyvtárak, és egy a köz
művelődési könyvtárak részére, á m számos közös 
program, vi tanap rendezésével tartják a szoros 
kapcsolatot. Kérdése az EXL-hez, hogy a máshol , 
pl. az USA-ban folyó extra fej lesztés eredményei t 
megkaphat ják-e más könyvtárak is. 

A. Bezzi (Bocconi Egyetem, Olaszország): A gya
kori verzióvál tás a hardvert, szoftvert és a könyvtá
rosi hátteret is érinti, ezek je lentős költségek. Ja 
vasol ják, hogy legyen néhány kiválasztott könyv
tár, ahol a verziókat először tesztelik, és csak a 
stabil i tás e lérése után terjesszék. 

G. Bennett (University of Westminster , Angl ia): 
Helyi fej lesztéseket, lokális szkr ipteket nem tudnak 
átemeln i az új verzióba. A migráció során az 
a lephesek többnyire nem tudják biztosítani, hogy 
ezek átkerül jenek az új platformra. 

Bánhegyi Zsolt: Beszámol tam a magyarországi 
helyzetről Egyházy Tiborné útmutatása alapján. A 
34 hazai könyvtár e léggé vál tozatos típus szerint 
is: tú lnyomórészt felsőoktatási /szakkönyvtárak, 
vannak közművelődési (2), vállalati (4) és egyházi 
(2) könyvtárak; verzió szerint is: az 500-as külön
böző verzióit ma 16 könyvtár használ ja, 18 pedig 
még a régi, 300-as rendszerben működik; és plat
form szerint is: SUN (11), Compaq (11), IBM (8), 
HP (3) és DEC (1). A szóródás problémáját szintén 
je lez tem, a szupport kullog az a lka lmazás után, és 
bizony problémát okoz, hogy az EXLH van meg 
bízva egyes környező országokban a terjesztéssel, 
szupport tal . Ennek rovására írható, hogy nagyon 
elnyúlik az átállás, korábban megszokot t és stabil 
szolgáltatások, söt az egyszerű elérés instabillá 
válik. Hónapok óta nincs magyar nyelvű használói 

párbeszédfelület, a migráció során nálunk is el
vesznek funkciók, és a régi verzióból az adatok 
egy része nagy nehézséggel , manuál isan vihető 
csak át. Mindazonál ta l önkri t ikusan hozzátettem, 
hogy a szupport fe le lősségét nem szabad túldi
menzionálni , mert a fogadó oldalon is hiányosak a 
feltételek. Pl. az MTA Könyvtárában kevés az e m 
ber egy i lyen migráció normál is lebonyolítására, 
menedzselésére. Idéztem egy korábbi írásomból a 
könyvtári szolgál tatásokat gúzsba kötő létszám
stopról [9], majd kifej tettem: a könyvtárosság m á r a 
webet megelőzően is, de azóta fokozott mértékben 
munkaerő- igényes szakma lett. A munkakör i leírá
sok reménytelenül elavultak, ezek kereteit messze 
túlnőtték a pozíciók betöltői, a sok vadonatúj sze
rep és munkakör mellett a régiek is átrajzolódtak. 
A szakma feleslegessé válásáról szóló egykori 
rémképek nem váltak valóra: már messze vagyunk 
azoktól az évektől , amikor az olvasók maguk is 
elboldogultak az o lvasóteremben. Egyre jobban 
igénylik a könyvtárosi segítséget, a sokféle forrás
ban, adatbázisban való e l igazodásnál kénytelenek 
a könyvtárosra támaszkodni . Az amerikai könyvtári 
referenszszo lg álatok statisztikái ma azt mutatják, 
hogy az egy olvasóra szánt könyvtárosi idö évek 
óta meredeken emelkedik. Ezzel kapcsolatban egy 
amerikai levelezől istán elhangzott, hogy az olva
sók maguk követelik ki, hogy a könyvtárosok szá
ma emelkedjék [10]. 

Ezután M. Vojnar (Olomüc, Csehország) szólt rö
viden: a Prágában korábban székelő szupportcég 
már nem létezik. A CASL IN , tehát az egész cseh 
és szlovák országos hálózat közvetlenül Izraelből 
kapja a szupportot, ami kissé nehézkessé teszi a 
kapcsolattartást. 

Budapest és az itt székelő szupportcsoport szak
értelme csábító lehet, á m egy újabb ország, söt 
országok ráterhelése az EXLH-ra tragikus hatással 
járna a hazai A leph-könyvtárak számára. . . 

A szombat i úlés végén Skogmar összefoglalta az 
elhangzottakat: a verz iótobzódás megfékezésére 
tudomása szerint az EXL már tesz lépéseket: a 
verziókat 2002-ben egységesíteni akarják. Az 
EXL-nek f igyelmet kell fordítania régebbi haszná
lóira, nemcsak a potenciál is vásárlókra, még ha 
érthetőek is a növekvő piaci részesedésre irányuló 
erőfeszítéseik. Szintén általános panasz a doku
mentáció hiánya. A kézikönyv és egyéb doku
mentáció elérése akár online, akár papír alapon, 
sürgető mindenütt . A búgok, hibák kijavítása sok
szor érthetetlen módon együtt jár újabb hibák ge-
nerálódásával. A modulok funkcionalitása romlik, a 
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Kölcsönzést (CIR) hozták fel többen példaként. 
A M. Jensen a viborgi városi könyvtár (Dánia) 
esetét idézte: vadonatú j , robusztus szervert vettek, 
a legújabb szof tverekkel , ennek ellenére az új 
Aleph-verz ióval lassult az egész folyamat: évi 1 
mill ió kö lcsönzési t ranzakciót végeznek, és szá
mításuk szerint éves szinten 140 óra plusz kése
de lemmel kell számoln iuk. 

A bírálatokra a cég részéről többen reagáltak. A 
patchek, j av í tócsomagok tervezetlen és tesztelés 
nélküli, sietős implementá lásáva l kapcsolatban e l 
mondták, hogy a számítástechnika i v i lágban meg 
szokott je lenségről van szó, hiszen az erös ver
seny a piacon rákényszerí t i őket is a termékek 
mielőbbi piacra dobására. Az is gond, hogy a fe j 
lesztés fo lyamatos, és hovatovább lehetetlen meg 
mondani , hogy most ál l junk meg, mert innentől 
már új verzió van . Ennek stratégiai tervezése 
mindazonáltal szükséges - ismerték el, és ígéretet 
tettek arra, hogy az ezzel járó instabilitást és a 
patchek k iadását kordában fogják tartani. Tá jé
koztattak továbbá arról, hogy a dokumentác ióval 
foglalkozó team megúju l t az EXL-nél , és hamaro
san egészen új dokumentác iós interfész készül el. 

Új alephes könyvtárak 

Ez után következet t az új a lephes könyvtárak be
mutatkozása Larry Woods (University of lowa) [11] 
az új amer ikai in tézményekrő l beszélt. A Harvard 
Egyetem [12] már elkezdte az installálást, a NOTIS 
integrált rendszerről térnek át az Alephre. 13 mill ió 
rekordjával a Harvard új katalógusa 2002 júl iusára 
lesz hozzáférhető. A Cali fornia Digital Library is a 
NOTIS-t cserél i föl A lephre: a University of 
California campusa i t összefogó szuperkatalógus, a 
MELVYL [13] 21 mil l ió rekordjának migrálását 
2002 márc iusára tervezik. Az MIT, a Massachus-
setts Institute of Technology [14] Aleph-rendszere 
most válik e lérhetővé, ők a GEAC rendszert 
hagyták el az A leph kedvéért. Idei „zsákmány" a 
University of Mary land [15] 16 campusa, amelyek 
a CARL, a DRA, és a Dynixról állnak át mind az 
Alephre, va lamint a University of Delaware [16]. 

SUNY-Connect 

Az indulással b i rkózó intézmények el lenpontjaként 
következett Maureen Zajkowski (State University 
of New York = SUNY) [17] referátuma. A SUNY¬
nál 1999-ben indult az Aleph, ma 71 könyvtárat fog 

össze, 64 campuson , 18 mil l iós onl ine ál lomány
nyal. 400 ezer hallgatót szolgál ki a rendszer. A 
SUNY-Connec t több mint sz impla Aleph- impíe-
mentálás, az egymástó l távol lévő campusok 
(Oswego, A lbany stb.) k laszterszerüen, egy rend
szerben állnak, szál l í tanak egymáshoz: közös 
elektronikus rezervet alakí tot tak ki . 

Megjelentetési séma (MARC21: 853) 

Donna Hirst (University of lowa) a folyóiratok 
megjelentetési sémájának gyakorlatáról , a 853-as 
MARC-mezö használatáról értekezett az A leph 
12.4 verzió alapján. A megje lentetés i sémát két 
módon rögzíthetjük, egyrészt a fo lyóiratmodul kli
ensében található A leph Publ icat ion Schedule 
alapján, másrészt a kronologikus adatok számára 
fenntartott 853-as mező használatával . Hirst a 
MARC21-en belüli mező használatát hatéko
nyabbnak találta, mint a folyóiratmoduIon belüli 
el járást. I lyen 853-as mezős megjelentetési sémát 
a retrokonverzióban betöltött anyagnál nem kellett 
készíteniük. A Harvard ez irányú tevékenységét 
majd később használni lehet, h iszen ök kb. 40 ezer 
folyóirat-megjelentetési sémát készítenek. Említést 
tett még a CONSER-rö l mint forrásról [18], 

Új funkcionalitások az A500-ban 

Judy Levi (EXL - fej lesztési szakértő) az A500 új 
funkcional i tásairól tartott e l őadás t Saját megjegy
zésem ehhez: számos új, külső e lem van jelen az 
A500-ban (pl. az Apache-szerver [19], az Oracle 
[20] adatbázis-kezelő - R D B M S ) , és ezek integ
rálása gondot okoz: a stabi l i tás leromlása részben 
ennek tudható be. Nyi lvánvaló azonban, ahogy 
Levi kifejtette, hogy az Apache-szerver alkalmazá
sáról nem mondhatnak le. Az Apache démonként 
f igyeli a csatornát; de facto szabványnak számi t a 
Unix webszerverek kórében. Az Apache [21] átve
szi az A leph www-szerver munkáját , és javítja a 
válaszidőt. (Ezt, beval lom, csodálkozva hal lottam a 
viborgi könyvtár részéről e lhangzot t panasz, a 
sebességromlás után.) 

Az unikód (Unicode) és a besorolás 
a 14.x verzióban 

Érdekes volt Levi fe j tegetése az unikód [22] integ
rálásáról. A 14 1 verzióban a BIB (bibliográfiai) 
adatok UTF-8-ban vannak kódolva, az A D M (ad
minisztrációs) adatok pedig még ASCII -ben, a 
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helyi kódlap szerint. A 14.2-ben viszont már mind
kettő UTF-8-at használ. Az UTF-8-ban a karakte
rek egy, kettő vagy három bájton vannak ábrázol
va, az első 127 karakter még 1 bájton, a többi pe
dig 2, i l letve 3 bájton ábrázolódik. A W E B O P A C -
nál tudni kell, hogy a Netscape 6x (tehát a 4x még 
nem!) és az Internet Explorer 5 támogat ja az UTF-
kódolást. Van persze egy alapbeál l í tás, amit a 
rendszer megjelenít , ha a böngésző nem ismeri az 
UTF-et. A Böngészés (Browse) és a Keresés 
(Search) szófelbontására külön táblák szolgálnak. 

Az indexálás és szófe lbontás kérdéskörénél szóba 
került, hogy a besorolási el járások (fiiing) az 
A L E P H 300-ban beépített rutinok voltak. Az A500 -
ban ezzel szemben saját beál l í tású táblázatok, 
besorolási komponensek vannak mind a szavak, 
mind az indexben való besorolás számára. A szó
felbontás hasonló a besoroláshoz: beállított el járá
sok dönt ik el, melyik karaktert kell üressé változ
tatni. Vannak speciál is e lemek, a kötőjel és az 
aposztróf. Ezeket üres hel lyé konvertál ja a rend
szer a megfelelő tábla alapján. Például az 
O'Connor esetében ignorálja az aposztrófot, de a 
besorolásnál a helyet meghagyja. Gond , hogy sok 
az eltérő írásmód - katalog, catalog, catalogue; 
color, colour stb. - , a megoldás a szinonimaszótár 
beépítése lenne Ekkor a Keresés bármelyik szóra 
e lőhozza a többi szővaríáns tételeit is (és termé
szetesen csak a Find vagy Search célzott kere
sésnél, mer t a l istában e szavak máshol ál lhatnak). 

A most alakuló 15. verz ióban új vonás, hogy a 
szolgáltatások (a segédprogramok) a webröl a 
GUI-ra vándorolnak, a modulokhoz. Felhívta a 
f igyelmet a zárt raktáras könyvtárak gyakorlatát 
megkönnyí tő el járásra: közvet lenül a könyvraktár
ba is lehet irányítani a kérést, ott el lenőrzik kölcsö
nözhetőségét, és előkészít ik a kért anyagot. 

Fejlesztések a GUI-felületen 

Erről ismét Judy Levi beszélt . Az A500-nál fő 
szempont a funkcional i tás volt. A feladat már két
felé vált: (1) számítástechnikai rész/programozás, 
(2) dizájn - tehát a dizájn szinte tel jesen elkülönül. 
Az egér használatának tapasztalata a könyvtárak
ban nem a legjobb, ezért a fej lesztést a segédbi l -
lentyük használata felé viszik. Erre a célra a teszt 
a Kölcsönzési modul (CIR), h iszen ez megbízható 
visszajelzést közvetít: a funkciók itt összetettek, 
gyakori a személyzet forgása, és a szolgálat külö
nösen intuitív gondolkodást igényel. Levi bemu
tatta a még tervezési szakaszban lévő Kölcsönzési 

(CIR) felületet. A keretek megjeleníthetők, el tün
tethetők; az a lsó ketrec a mindenkor i aktivitás 
munkaterülete, a felső pedig a gép üzeneteire 
való. A balkéz felöli terület a navigációs felület. A 
„workf low" (munkafo lyam, összefüggő munkamoz
zanatok kapcsolódása) egérrel végezve nem túl 
hatékony, ezért számos funkciót majd felváltanak a 
bi l lentyűkombinációk. Az új felület 2002 nyarára 
válik ter jeszthetövé. 

E-reserves = „elektronikus rezerv" 

Az elektronikus félretétel, a könyvek ideiglenes 
olvasótermi tárolására emlékeztető funkció az 
E-reserves, az A leph külön modul ja. Ez a korábbi 
Course reading nevü modul utódja. Egyetlen kere
sési felületetet ad számos típusú dokumentum 
tárolására. Kapcsolódhat pl. a DigiTool segítségé
vel a képek stb. megtekintéséhez, az egyik Oracle-
téblában tárolt objektumok előhívására. Lehet cél
pont vagy link egy 856-os mezőn keresztüli URL, 
SFX, vagy egy adott API-a lkalmazás külső forrás
hoz. A tantárgyi o lvasmányok közvetlenül ebben a 
modulban is katalogizálhatok, illetve áttölthetők a 
katalógusból. 

Levéltárak 

A levéltári-kézirattári gyűj temények kezelésével 
foglalkozó szekcióban Anita Holiier (CERN) [23] 
e lőadásában hangsúlyozta, hogy az Aleph ideális 
eszköz a levéltári-kézirattári anyagok kezelésére. 
A fő alapelv a „ respect des fonds", minden levéltá
ros alaptétele. Egyérte lmű, hogy levéltárakban is a 
könyvtári elveket követő anyagrendezés a járható 
út, akár a múzeumokná l . A katalogizálást az álta
lánostól indulva a specif ikusig kell vinni, a legfelül 
levő egység a FOND, onnan kell egyre mélyebbre 
ereszkedni a hierarchia lépcsőin a partikuláris do
kumentumok felé. Az elsőrendű szabvány az 
1992-ben el fogadott International Standard of 
Archivál Descript ion - ISAD (g). A besorolási ada
tok, az authorityk szabványa pedig az International 
Standard of Archivál Authority Records for 
Corporate Bodies, Persons and Famil ies - ISAAR 
(CPF) [24]. Vannak más, most divatba jövő szab
ványok, pl. az USA-ban népszerű, egyszerűsített 
hierarchikus EAD szabvány [25], A CERN levéltára 
A. Holiier szerint hata lmas szel lemi és történelmi 
érték, a tudományos dokumentáció mellett számos 
személyes, nagy tudósok tevékenységét megörö
kítő iratot rejt az archívum. Az ISAD-leirással ké
szült rekordok elérhetők az Alephben 
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Austrian Library Network (ALN) 

A z osztrák könyvtár i hálózatról Andrea Kroneisl 
(Ál latorvosi Egye tem Könyvtára, Bécs) beszélt. Az 
ALN hátterében egy erőtel jes ger inchálózat, az 
akadémiai szférát kiszolgáló ACOne t [26] áll. Ez a 
rendszer homogén - 25 A500-as rendszer 12 
szerveren fut, tagjai az Österreichische Nat ional-
bibliothek, 17 egyetemi könyvtár és 22 egyéb, 
elsősorban szakkönyvtár [27], Az ALN-hez tartozik 
még tíz ún. Z30-Tool eszközzel rendelkező 
könyvtár: ezek az A lephben csak példánybevitelre 
jogosultak. Az egész rendszer magja a központ i 
katalógus, amely német impresszumok esetében 
elsősorban a Deutsche Bibl iothekre [28] támasz
kodik. A katalogizálás a központ i rendszerben 
történik, és a bibliográfiai tételeket onl ine töltik le a 
helyi rendszerekbe. Az authority rekordok szintén 
így kerülnek a lokális szintű OPAC-okba. A köz
ponti rendszer által kínált szolgáltatások: könyvtár
közi kölcsönzés, közös katalogizálási felület, 
authority fájlok használata, folyóiratok ál lományi 
adatai, re ferátumokhoz és tar ta lomjegyzékekhez 
való hozzáférés. A helyi rendszereknél használt 
modulok: GUI (graf ikus használói felület), O P A C 
(onl ine katalógus), A C Q (szerzeményezés) , SER 
(folyóirat), CIR (kölcsönzés). Az Austr ian Library 
Network ma 3,5 mill ió c ímet tartalmaz. 

Egyesített vagy virtuális? - Union vs 
Virtual 

Tamar Sadeh (EXL fej lesztési szakértő) az egye
sitett katalógus és a virtuális keresés (Metalib ala
pú) funkcióinak eltéréseit vetette össze. Az egye
sített katalógus (Union Catalog) egy kOzponti 
adattár. Ismert adatokat tartalmaz; statikus, tagsá
gi forrásokra támaszkodik . Je l lemző rá az informá
ció előzetes fe ldolgozása - „ just in case" = „ha 
netán kell". Előny lehet a jobb tel jesítmény, mert 
más adatok integrálása már előre megtörténik. Az 
adatok teljes el lenőrzés alatt ál lnak (bibl iographic 
control). A Union Cata log konglomerátumszerü, az 
eredet i rekordhoz való kapcsolat i azonosító meg
marad, és navigálni lehet odaugrással vagy be
emeléssel . Az adatok szépen összefésültek; a 
duplumszürés alapfeladat - a duplumok fo lyama
tos kiküszöbölése, a dedupl ikálás mégis az egyik 
legkeményebb probléma. 

A virtuális katalógus az egyesített katalógussal 
el lentétben nyitott, d inamikus. Az adatok nem előre 
feldolgozottak - „ just in t ime" = „amikor épp kel l". 
Indexek nincsenek, az adatok nem egy helyen 

vannak tárolva. Ennél fogva nem függ egyetlen 
centrál is helytől - stabi labb. Nincs központi kar
bantartás, és nem igényel kü lönösebb együt tmű
ködést. Á m a források elérési adatai t az egyes 
keresési pontokon külön-külön kell á l landóan kar
bantartani. A szakértő T. Sadeh vé leménye végül: 
mindkét t ípusra szükség lehet/van [29] , 

Integrált keresés: one-stop shop 

A következő e lőadást ugyancsak T. Sadehtöl hall
hattuk, aki azt a két je lentős eszközt (SFX, 
Metal ib) mutatta be, amely részben függet len fej
lesztés e redményeként jött létre, és ma nem része 
az A500 standard instal lációjának - sőt, más integ
rált rendszerhez appl ikálva is kínálják mindkettőt. 
Ehhez némi előzetes áttekintést szeretnék fűzni. 

Az utóbbi időben több gyártó fej lesztési terveiben 
előtérbe került a one-stop shop, az eltérő t ípusú 
elektronikus rendszerek ténylegesen egy kiindulási 
pontról va ló kezelésének megvalósí tása. Ilyen 
eszközt e lőször a California Digital Library bocsá
tott rendelkezésre. A Searchlight [30] kipróbálható 
volt a kaliforniai rendszeren kívül is, több mint száz 
eltérő adatbáz ison végzett szimultán keresést, de 
bizonyos funkciók csak a UC részére voltak fenn
tartva. A Flashpoint [31] a Los A lamos National 
Laboratory könyvtárának saját fej lesztése. Ilyen a 
Fretwel l -Downing Zportal [32] nevű terméke, a Co-
pernic Aggregátora [33], az Endeavor ENCompass 
[34} nevű eszköze. Magától értetődő, hogy a 
Z39.50 [35] kompatibi l i tás a kulcsa egy ilyen szol 
gál tatásnak. A szoftvernél nem triviális nehézség, 
hogyan csomagol juk a kérést, a queryt és az 
e redmény feldolgozását. Ha egy adatbázisnál hi
ányzik a Z- támogatás, a kérés elküldése aránylag 
egyszerű, az eredményeket v iszont kissé primitív, 
ún. screen-scraping technikával oldják meg. Ennél 
az el járásnál az igényelt információt kulcsok alap
ján gyűjtik, „kapar ják" össze, pl. a képernyőn való 
e lhelyezkedés alapján. De a képernyő bármely 
apró vál tozása romba dönt i az eljárást. 

A kérések sugárzása (broadcast) és az eredmé
nyek megjelení tése az egyes adatbázisokból visz-
szaérkezö adatok képernyőre vi telével nem elég
séges, hiszen a használók elvárják a dup lumszű
rést (dedupl ing), az összefésülést (merging), a 
súlyozást (ranking), az eredmények normál is mé 
retűvé apasztását ( t r imming) és a rendezést (sort
ing) is [36], A különböző adatbázisok egy pontról 
való elérését biztosító eszköz (Metal ib) és annak 
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fö e leme, az SFX egymáshoz szorosan kapcsoló
dó a lkalmazások. 

Metalib + SFX 

Mire is képes a Metalib! Röviden: heterogén forrá
sok homogén kezelésére, amikor egyetlen belé
péssel plat formfügget len módon kereshet az e m 
ber, és az eredmény összefésülve je lenik meg. A 
Metal ib [37] szabványos használói interfész és 
portál a hibrid információs források eléréséhez, 
tehát az új digitális források és a hagyományos 
források eléréséhez egyaránt. Egy felületről látha
tók a következők: OPAC, különgyüj temény, adat
bázis, e-journal, tárgyi kata lógus, keresőmotor, 
a rch ívum. Ehhez jön még két, rendkívül fontos 
appl ikáció: engedélyeztetés (authorization) és 
hitelesítés (authenticat ion) [38], Egyet len jogosult
sággal számtalan helyhez nyújt hozzáférést, pa
rallel keresést tud végezni. Odaugr ik a forráshoz, a 
találati halmazt elhozza (FETCH) , a rekordokat 
összefésül i (SORT) , és összevontan megjelenít i . A 
Metal ib társtechnoiógiája, az SFX garantál ja a 
kapcsolódást a l inkekhez. 

Az SFX [39] lényegében a w e b e n található, válo
gatott tudományos források között i , kontextusérzé¬
keny linkelést teremti meg. Szinte észrevét len 
kapcsolódást teremt a különböző heterogén refe-
renszpontokhoz, gyű j teményekhez a fo r rás-cé l 
pont (source- target ) d inamikus összekötésével és 
széles körű navigálási lehetőségeivel [40], A for
rásból ki indulva - az OpenURL szabvány [41] 
alapján - el jutunk a szolgáltatási komponenshez, 
amely a megfelelő l inkekhez megteremt i a kap
csolódást, végül innen jutunk a célpontokig. Ami 
célpont volt, lehet forrás a következő keresési fá
z isban. Ha az adott adatbázisban van SFX-szer-
ver, akkor a szokásos SFX-gombok megjelennek, 
a két SFX-szerver között megtörténik a kapcsolat
felvétel. Az SFX az OpenURL- t implementáló 
adatbázisokkal bővíti a szolgál tatásokat az 
EBSCO, az ER, az OVID stb. felé. Új SFX-célpcnt 
pl. a JSTOR. Az SFX-target támogat ja a deep 
linket, a mélybe való hivatkozást [42], amely a 
teljes szöveget megjelenít i . Az SFX-et kínáló 
könyvtár maga tudja definiálni a l inkeket a források 
között, ezek a források a könyvtár integrált szol
gál tatásának részei lesznek [43], 

Összefoglalva: a mai használó számára a hetero
gén forrásokhoz való gyors és kénye lmes hozzáfé
rés a legfontosabb: egyet len, egyéniesített interfé
szen keresztül szimultán keresést végezni a forrá-
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sok tucatjain, jogosul tsággal felvértezve autent i
kus, hitelesített adatokat összefésülve, súlyozottan 
rendezve képernyőre hozni. Az intézmény számá
ra is csaknem megoldhatat lan feladat a források 
fo lyamatos növekedése és elütő jel lege, a források 
széles spekt ruma, és egy adott digitális forráshoz, 
adatbázishoz való hozzáférés garantálása. A 
használók tájékoztatása nem kis terhet ró a 
könyvtárra, még minimál is fokú „kiképzés" is meg 
haladja á l ta lában egy könyvtár lehetőségeit, de az 
olvasók sem érnek rá arra, hogy kitanulják a kü 
lönféle for rásokban való el igazodást. Ranganathan 
egyik törvénye - takarékoskodjunk az o lvasó ide
jével - új ér te lmet nyer. A Metalib és az SFX épp 
az egész kérdéskör mögött i technológiát és tudás
bázist (Knowledge Base) kínálja, ezért meggyőző
désem szerint elengedhetet len eszköz a hazai 
könyvtári szolgál tatások integrálásához. 

DigiTool 

Az Aleph háza táján még egy újabb eszköz fej
lesztéséről is értesültünk, ez a DigiTool. A Digital 
Asset Managemen t System (DAMS) a digitális 
objektumok, vagy újabb nevén digitális kincsek 
(assets) menedzselésére kidolgozott szoftver. A 
kapcsolt és asszociál t metadata révén az olvasó 
eljuthat a digitális k incsekhez: ezt végzi a DigiTool, 
amely videó-, kép- vagy bármely fájlt ipust kezel. A 
mai képmegjelení tési igényeknek megfelelően a 
DigiTool e lsődleges célja nem a bibliográfiai re
kord, hanem a digitális objektum, ezért a rekord 
kikerülésével közvet lenül a képi objektumot jeleníti 
meg. Támogat ja többek között a közismert meta-
dataszabványokat , pl. a Dublin Core-t [44]. (A 
technikai adatokat a DigiTool kiszedi a fájlból, eze
ket az adatokat indexekbe lehet küldeni.) Lehetsé
ges fej lesztés: ful l textkeresés, a streaming audio-
és v ideokezelése, copyright. Még nem eldöntött 
kérdés, hogy a DigiTool vajon része lesz-e az 
Aleph standard verziójának. 

EDI 

A könyvtárakat vi lágszerte olasz könyvekkel ellátó 
kereskedőcég, a Casalini [45] tulajdonosa, Michaei 
Casalini a szállítók és kiadók nevében tartott e lő
adást az Electronic Data Interchange (EDI) hasz
nálatáról integrált környezetben. Az EDIFACT ki
fejezetten a könyvek és a könyvtári beszerzések 
számára készült. Az A500-ban az EDI alapú ren
delés és egyéb tranzakciók (ISO 9735) ki tűnően 
működnek. A szabványt a szintaxis alapján az 

7 2 



TMT 49. évf. 2002.2. sz. 

EDItEUR [46] dolgozta át, és különféle implemen
tációs i rányelveket fektetett le. Ma már az áraján
lat, a rendelés, a rendelésmódosí tás, a rendelésre 
válasz, számla új előf izetésre e lemek széles kör
ben elterjedtek a könyvkiadók és kereskedők, va
lamint a könyvtárak között. M. Casalini befejezésül 
emlí tést tett néhány, inkább a könyviparban hasz
nálatos szabványró l , amely még fontos lehet a 
könyvtárak számára (BISAC, SISAC stb ). 

Összefoglalás 

Rengeteg újdonság és érdekesség merült fel az 
ICAU-konferencián. Legfontosabb távlati - vagy 
nem is olyan távlati - célnak a hazai a lephes 
könyvtárak szempont jából azt tar tom, hogy a ki
emelkedő technológiai el járást megvalósí tó és 
ezzel valódi integrált szolgáltatást nyújtó ikeresz-
kűzöket, a Metal ibet és az SFX-et valamilyen for
mában és keretben be kel lene szerezni. Sajnos, 
mint látható, az EXL nem kívánja ezeket a s tan
dard termék részeként szállítani. Javas lom, hogy 
esetleg a M A C S mint konzorc ium pályázzon ezek
re, és így biztosítsuk a két robusztus integráló 
eszköz helyét könyvtára inkban, Aleph-rendsze-
rünkben. 

Ezúton köszönöm Domsa Károlynénak, az MTAK 
fő igazgató-helyet tesének és Egyházy Tibornénak, 
a M A C S e lnökének a kettős megbízást. Bízom 
abban, hogy a je len beszámoló valamit vissza tud 
adni a konferencia intel lektuális és szel lemi tartal
mából , va lamint hangulatából - ehhez még olvas
sák el a zárófejezetet. 

Kulturális hozadék: kirándulás 
az Athosz-hegyhez 

A konferenciát a második legnagyobb görög vá
rosban, Észak-Görögország központ jában, az 
egymil l iós lé lekszámú Thesszalonik iben rendezték 
meg. Thesszalonik i [47] tengerpart i fekvésű, szép 
város, tör ténelmi aurát áraszt, nagy egyetemét 
Arisztotelészről nevezték el. A város Nagy Sándor 
nővéréről kapta nevét. Járt itt Szent Pál is térítöút-
ján, az 50 év nyarán, legelső levelét épp a 
thesszaloniatakhoz irta. A keresztes hadjáratok 
századaiban a város je lentősége megnőtt , még 
Thesszaloniki királyság is létezett 1204-1246 kö
zött. Thesszalonik i a Halkidiki-félsziget észak
nyugati csücskében helyezkedik el. A félsziget 
Ar isztotelésznek, Nagy Sándor nevelőjének is 
szűkebb hazája, szülőfaluja, Stagira: buszkirán
dulásunk ezt a v idéket is érintette. Az egynapos 

kirándulás fő attrakciója mégis a görög ortodox 
kereszténység egyik szent helyéhez, az Athosz-
hegyhez tett „ha józarándoklás" volt. Halkidiki-
félsziget dél fe lé három ujjszerü nyúlványban terül 
el az Égei- tengerben, ezek a Kasszandra, 
Szithonia és Athosz. Az Athosz-hegy, görög nevén 
Agio Oros 50 km hosszú sziklás földsáv, katama-
ránunk ennek mentén hajózott végig egészen a 
csúcsig és vissza, miközben a húsz-egynéhány, 
évezredes múltú monostorban a parttól kb. 300 
méternyi távolságból végig gyönyörködhettük. A 
hajó nem is mehetet t közelebb, mivel hölgyek nem 
léphetnek a szigetre, mindössze tisztes távolból 
szemlélhet ik. Következetességből nemcsak nők, 
de semmi lyen asszonyi állat (nőstény) sem lehet a 
félsziget területén. Mount Athos az ugyancsak 
évezredes múltú Meteorák mellett az ortodox ke
resztény monaszt ikus élet központja. A Keresztelő 
Szent Jánosig v isszanyúló é le tmód a IV. század 
elején a Kairó mellett i s ivatagba kivonuló Remete 
Szent Antal nyomán terjedt el , és közismert, hogy 
az ebből kivirágzó szerzetesség kulcsszerepet 
töltött be a kora középkorban az antik művel tség 
á tmentésében. Az Athosz-hegyen az első szerve
zett remetetelep 963-ban jött létre //. Nikoforosz 
Fokasz császár támogatásával . 963: olyan évtized 
kezdete, amikor az egész magyarság sorsa máig 
tartó irányt vesz. A keresztény egyházszakadás, a 
Nagy Skizma ugyan még csaknem egy századdal 
később (1054) következik be, de a görög és latin 
rítusú kereszténység széttartó volta már ekkor 
tapintható. 963 már az Árpád-unoka, (Z)soltfía 
Taksony kora - az ö unokája, István néhány éven 
belül megszület ik (970 körül) - , és a honfoglaló 
magyarok kapcsolata Bizánccal ezekben az évt i
zedekben igencsak intenzív [48], A nyugati ka lan
dozásokat nem az imádság, hanem a „nagy á ldu-
más" ivásának szokása je l lemezte, vallási ügyek
ben inkább Bizánc felé orientálódtak. VII. 
(Bíborbanszületett) Konstantin (meghalt: 959) 
szorgalmazta a magyarok megkeresztelését, 948-
ban Bulcsú és Tormás herceg bizánci látogatása 
során meg is keresztelkedett . 953-ban Zombor 
hasonló célból vonult le Bizáncba, söt ö még 
Hlerotheosz térítő püspököt is Magyarországra 
hozta. Itt lelhetjük föl a kapcsolatot Thesszaloni -
kihez, mivel a püspök fennmaradt pecsétjén a 
görög egyház egyik legnépszerűbb szentje, Szent 
Demeter [49] képe volt: ez arra utal, hogy a püs
pök is Demeter városából , Thesszalonik iböl jött 
hazánkba, és az ősi Sirmiumot, azaz Szávaszent
demeter t (ma Mitrovica) választotta székhelyéül , 
ahol Demeter a források szerint vértanúságot 
szenvedett [50J. Ekkor tehát j avában zajlott a gö
rög térités: érdekes lehetett a nyelvi kapcsolattar-

73 



Bánhegyi Zs.: Az ICAU 12. konferenciája.. 

tás, mivel a görög püspök nem tudott magyarul , a 
magyarok sem görögül , ám - az ezer évvel későb
bi kötelező orosz e lőképe gyanánt - valamit értet
tek az itt élö szlávoktől szláv nyelven, Hierotheoszt 
bo lgár -sz láv to lmácsok segítették. És hogy a tol
mácsok milyen hatékonyan végezték a munká ju
kat, azt karácsony, kereszt, szent, pap stb. szava
ink bizonyítják. A Lech-mezei vereség (955) után 
eleink nem sanyargat ták többé a német tar tomá
nyokat, bizánci ka landozásokkal vigasztalódtak. 
Furcsamód ugyanis Bíborbanszületett Konstant in
nal megromlot t a magyarok viszonya: a kiváltó ok 
talán az volt, hogy Konstant in nem kultiválta to
vább a magyar szövetséget az adóként szolgáló 
„a jándékokkal" , mai szóval dokumentumokka l -: ), 
ehelyett Olgái, a kíevi Rusz fejed e lem nőjét tüntette 
ki császári kegyével . Por tyázásban jártas eleink a 
bolgár cárral fenntartott „elvtársi" viszony követ
kezményeképpen akadálytalanul szelelhettek le 
Konstant inápolyig, és csaknem minden évben -
főleg Konstant in 959-ben történt halála után - be
törtek a császárság területére: ekkorról való vitéz 
Botond története, aki a 958-as büntető hadjárat 
során buzogányát belevágta a császárváros érc
kapujába. 963-tól kezdődően Nikoforosz Fokasz a 
császár. Egy becses forrásunk, Szkülitzesz [51] 
szerint Nikoforosz uralkodása negyedik évében 
Péfer bolgár cártól követel te, hogy akadályozza 
meg a türkök (vagyis mi, magyarok) becsapásait 
bizánci területre. Nikoforosz egyébként hadvezéri 
erények csi l logtatása eredményeképpen került 
Bizánc trónjára, de ez a szegény ember 969-ben 
hitvese tevőleges segí tségével az ellene szövetke
ző merénylők áldozata lett, utóda a császári trónon 
a szövetkezők vezetője, Tzimiszkesz János, aki -
bizonyára kitalálható - egészen addig neves had-
vezírként tengette napjait. A bizánci viszony meg
romlásakor Taksony végül is Rómától kért püspö
köt: s ez már legalább félfordulat [52], A Kárpát-
medencét ugyan távol i , ám mégis baljós harapófo
góként fenyegette a két császár, Tzimiszkesz Já
nos meg /, Ofíó újsütetű szövetsége, amikor is Ifj. 
Ottó (II.) 972 húsvét ján Rómában az akkori Szent 
Péter templomban oltár elé vitte a bizánci herceg
nőt, Theofanut. Ekkor már Géza volt a trónon, és 
államférfiúi bö lcsességének köszönhetően azonnal 
cselekedett: megüzente keresztelőd és i szándékát 
Ottónak, aki legott a Sankt Gallen-i szerzetest, 
Bruno püspököt küldte el Magyarországra [53] 
973 húsvét ján Géza már mint keresztény király 
(rex) menesztet te 12 tagú küldöttségét 
Quedl inburgba. Ö maga nem ment, hiszen nem 
került hűbéri függésbe a császárral , el lentétben a 
dán, a cseh és a lengyei uralkodókkal . Ez egysze
rűen fantaszt ikus, mert alig 30 évre rá, fia István -

egy újabb Ofíó, a Harmadik, és annak kiváló tudós 
nevelője, Aurillaci Gerbert, alias //. Szilveszter 
közreműködésével - képes volt prolongálni a szé
les sztyeppékról hozott mérhetet len szabadságvá
gyét, és egy világi hűbériségtől mentes, független 
ál lamalakulatot tudott létrehozni! De ez már egy 
másik történet. Még egy pil lanatra időzzünk 
Quedl inburgnál , hiszen ez közvet lenül v isszarepít 
saját korunkig, saját szakterületünkig. Arról van 
szó, hogy Quedl inburgban hűbéresként megjelent 
a skandinávok jó részét a keresztény nyájba terelő 
dán Harald Blatand király is, ak iben mellesleg 
Hódító Vilmos anyai szépatyját t isztelhette. Innen 
már csak egy ugrás Harald Bluetooth, akinek így 
torzított nevéről egy egészen különleges el járás
módot (bluetooth technológia) [54] nevezett el a 
svéd Er icsson cég. Zárjuk kis körképünket az 
Athosz-hegyi j ámbor remetékkel: az adatok szerint 
1050-re a telepek nagy része már kiépült, és akkor 
kb. 7000 szerzetes élt az Athosz-hegy remetelak-
jaíban. Az évezredes történet után a monostorok 
tovább működnek, és ma is je lentős számban 
vonzzák a monaszt ikus élet elhivatottjait a keleti 
kereszténység országaiból. 
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